Креативний підхід в процесі розробки і реалізації управлінських рішень
"Ти ніколи не розв'яжеш проблему, 
якщо думатимеш так само, 
як ті люди, котрі її створили".
А. Ейнштейн
             Сучасний етап розвитку суспільства характеризується все більш активним проникненням творчості у сферу управління. Так, у навчальних закладах при вивченні курсу менеджменту, останнім часом усе більше уваги стали приділяти проблемі широкого використання креативного потенціалу менеджерів і топ-менеджерів підприємства під час розробки і реалізації  управлінських рішень. У багатьох інститутах та університетах з'являються спеціальні курси креативного менеджменту, що сприяють розвитку навичок інноваційних творчих рішень в управлінні та бізнесі. Відповідно вивільняється час, який персонал, особливо управлінський, може витрачати на творчу діяльність. Фахівцями все більш цінується не тільки і навіть не стільки рівень оплати праці, скільки можливості творчої самореалізації, свободи творчості.
  	 Креативний менеджмент нині вже виявив себе як реальна галузь знань. Більше того, він стає загальновизнаним напрямом науки, як в теоретичному, так і в практичному плані. Слід зазначити, що деякі західні вчені розглядають креативний менеджмент у тісному взаємозв'язку з інноваційним менеджментом, оскільки предметом його вивчення є джерела інновацій, методи генерування інноваційних ідей, загальні умови для здійснення інновацій. Такий підхід обґрунтовується тим, що ці два напрями мають один об'єкт для вивчення, тільки підходять до нього по-різному. Інноваційний менеджмент вивчає зовнішнє середовище цього об'єкта, загальні умови для його розвитку, перешкоди, які можуть виникнути у разі впровадження інновацій, а креативний менеджмент досліджує безпосередньо внутрішню компоненту, сам процес створення такого об'єкта.  
   	  Узагальнення природи творчого мислення з методологічної позиції матеріалістичної діалектики, приводить до висновку, що творчість є діяльністю, що породжує щось нове та небувале. При цьому діяльність індивіда може виступати як творчість в будь-якій сфері: науковій, художній, виробничо-технічній, господарській, політичній та ін., тобто там, де створюється, відкривається щось нове[2].
      Творчість все більш активно проникає зі сфери мистецтва і науки в інші сфери людської діяльності. Сфера управління не є виключенням. Останнім часом в теорії управління все частіше звертають увагу на проблему всебічного використання творчого та креативного потенціалу топ-менеджерів.
        Теорія креативного менеджменту є складовою частиною теорії творчості. А творчість залежно від галузі використання має багато різновидів: теорія науково – технічної творчості, теорія художньої творчості та ін., яким відповідають напрями креативного менеджменту. Водночас уся система менеджменту виводить креативний менеджмент на якісно новий рівень науковості, логічності та формалізованості [1].
       Досвід показує, що використання креативно – евристичних методик у науково-технічному процесі дозволяє збільшити ефективність роботи наукових та інженерних колективів у кілька разів. На жаль, підприємства майже не застосовують таку можливість, розв’язуючи свої економічні та організаційні завдання. Розвиток креативного та евристичного менеджменту має стати однією з умов підвищення інноваційного розвитку підприємств [8].
        У креативному менеджменті можна виділити такі основні завдання:
• оцінювання творчого потенціалу особистості – фахівця, який залучається до вирішення творчих завдань;
• підбір групи фахівців у якості самостійного "відділу креативності";
• утворення тимчасових творчих проектних колективів;
• оцінка найдієвіших мотиваційних установок, які заохочують до застосування фахівцем своїх творчих здібностей;
• визначення евристичних методів і прийомів, які необхідно освоїти для якіснішого та оперативнішого вирішення творчих проектних завдань;
• створення можливості використання аналогій для орієнтування спонтанної активності мозку і нервової системи на вирішення запропонованого проектного завдання;
• сприяння розвитку навичок нетривіальних творчих рішень в управлінні та бізнесі;
• формування груп експертів, які оцінюють розроблені інноваційні пропозиції. 
        Учені приділяли достатню увагу розумінню, вивченню та формулюванню поняттям "креативність" в цілому та "креативний менеджмент" як запоруки успіху організації. Так, Вільям І. Койн, Чарльз Девіс, Герет Джонс виділяються із загальної маси саме тим, що усвідомлюють стратегічне значення креативності для розвитку бізнесу. Визначення креативності Альберта Сент Дьорді засноване на концепції переоцінки, тобто погляду на ситуацію з іншого боку. Айзенк Г., Уайсберг Р., Лернер І.Я.[7] пов'язували креативність з розумовою обдарованістю та здатністю творчо мислити. Виготський Л.С.[4] розглядає креативність як продукт людської уяви та попередньо засвоєного досвіду. Такі вчені, як Гілфорд Дж., Тейлор К., Грубер Г., Пономарьов Я.А., розглядали поняття інтелекту та креативності окремо. Найбільш чітко це можна простежити в «теорії інтелектуального порогу» Є.П. Торренса [8].
       Суть креативності як психологічної властивості, за Я.А. Пономарьовим [8], полягає в інтелектуальній активності й чутливості (сенситивності) до побічних продуктів своєї діяльності. Для творчої людини найбільшу цінність становлять побічні продукти діяльності, щось нове й незвичайне, для нетворчої – важливі результати щодо досягнення мети, а не новизна.
       Творчість - це процес, а креативність - це здібність людини до творчості. Г.І. Ванюрихін підкреслює що «мислення управлінця повинне відповідати виклику часу і дозволяти творчо вирішувати проблеми економічного розвитку, як на рівні країни, так і на рівні підприємства» [4].
       Отже, творча особистість – це не тільки художник, письменник або музикант, а людина, яка свідомо може творчо підійти до вирішення поставленого завдання. В умовах зовнішнього середовища, яке швидко змінюється, саме такий підхід може стати умовою успіху організації.
       Креативний менеджмент можна розглядати з позицій системного, функціонального, ситуаційного, поведінкового та адміністративного підходів. Більшість науковців [3, 1,] зазначає, що креативний менеджмент набуває найбільш прикладного значення за умови його розкриття з позиції системного і функціонального підходів [5] (табл. 1).
Таблиця 1
Підходи до трактування поняття "креативний менеджмент" 
	Підхід
	Значення поняття "креативний менеджмент"

	Системний
	Креативний менеджмент – підсистема інноваційного менеджменту, що забезпечує здатність суб'єктів управління висувати та розвивати нові ідеї, які набувають форми наукової або технологічної інформації

	Функціо-нальний
	Креативний менеджмент – одна з функцій менеджменту, яка спрямована на забезпечення здатності суб'єктів управління висувати та розвивати нові ідеї, які набувають форми наукової, технологічної інформації та акумулювання нових ідей

	Ситуацій-ний
	Креативний менеджмент – сукупність сприятливих умов, що створюються керівниками підприємства для творчого розвитку трудового колективу і окремих працівників з метою акумулювання креативних ідей щодо вирішення виробничо-господарських проблем, подолання їх наслідків

	Поведінко-вий
	Креативний менеджмент – сукупність цілеспрямованих дій і вчинків керівників підприємства, спрямованих на акумулювання креативних ідей щодо розв'язання виробничо-господарських проблем, подолання їхніх наслідків тощо, а також сприяння творчому розвитку трудового колективу і окремих працівників

	Адміністра-          тивний
	Креативний менеджмент – сукупність управлінських відносин між керівниками та підлеглими щодо встановлення цілей стосовно пошуку креативних ідей, їх виконання, пов'язаних із вирішенням виробничо-господарських проблем, подоланням їх наслідків тощо


   Таким чином, креативність розуміють як реалізацію творчої думки в традиційних сферах життєдіяльності, але нетрадиційними способами і в незвичайній формі. Секрет креативності полягає в самій методології творчості – діяльності, яка створює якісно нове, що відрізняється неповторністю та оригінальністю. Якщо людина створить щось нове, що виходить за рамки традиційного суспільного сприйняття, то це не буде сприйнято відразу.  Але сам результат креативу, який стає зрозумілим, традиційним, оцінюється легко та швидко. В галузі економіки доцільно замість терміна «творчі управлінські рішення» використовувати термін "креативні управлінські рішення" [1]. 
   Креативні управлінські рішення – це рішення у сфері управлінської діяльності, процес розроблення яких відрізняється творчим характером, а результати мають позитивні наслідки для колективу підприємства, його партнерів (зокрема споживачів) і суспільства загалом. 
  Креативна діяльність підприємства - як здатність отримувати вартість із інтелектуального капіталу, тобто управляти відносинами між людським капіталом (здібностями і знаннями співробітників), капіталом клієнта (рівнем взаємної інтегрованості) та організаційним капіталом (знання і культура організації), що максимізує потенціал організації в контексті створення вартості.
  Креативний потенціал компанії– готовність компанії до ухвалення та реалізації креативних управлінських рішень. Саме вони сприяють досягненню поставлених компанією завдань і формуванню унікальних конкурентних переваг за рахунок використання власних і додаткових ресурсів. Слід зазначити, що креативний потенціал компанії не є простою сумою креативних потенціалів її співробітників. Він характеризується синергетичним ефектом від реалізації креативного потенціалу кожного зі співробітників і залученням організаційно-економічного механізму розвитку потенціалу загалом [2].

Рис. 1 Показники креативного менеджменту 
Концепція управління креативним потенціалом компанії базується на загальній теорії менеджменту, а саме – цілях креативного менеджменту, суб'єктах управління, його функціях і методах.
Креативність по суті є управлінням змінами і реагуванням на них. Вона є результатом неусвідомлюваних процесів, які ведуть до інсайту і натхнення, а також усвідомлених процесів, які вимагають покрокових дій і зусиль. Креативні процеси виникають в психіці окремої людини або є результатом взаємодії індивідів в групах, командах і організаціях [3].
Завдання, які вимагають креативності, можуть бути орієнтовані як на вирішення проблем, так і на досягнення мети. Серед поширених видів організаційних завдань, в яких ключову роль відіграє креативність, можна назвати такі, як:
- пошук і визначення проблем;
- дослідження мети і постановка мети;
- аналіз можливостей;
- розподіл робочих завдань;
- прогнозування стану навколишнього середовища і створення сценаріїв.
      Розглядаючи менеджмент у креативній організації, усю відповідальність за розвиток та діяльність підприємства несуть саме менеджери. Керівництво вищої категорії для створення нової команди передусім має створити статут команди, у якому будуть прописані цілі та ступені свободи, а потім набрати в команду менеджерів, які мають "школи досвіду".
      Наукове обґрунтування теорії шкіл досвіду, подане професором Морганом Макколлом у його праці «Птахи високого польоту: створення наступного покоління лідерів». Замість того, щоб шукати «необхідних» співробітників, успішних в основній діяльності, компаніям необхідно шукати керівників, які пройшли потрібні школи досвіду, що допоможе їм виявити й розвинути нові напрями бізнесу. М.Макколл зазначає, що управлінські навички й інтуїція, завдяки яким можна досягти успіху при виконанні завдань, формуються в процесі виконання попередніх завдань. Отже, бізнес-підрозділ можна розглядати як школу, а проблеми, з якими мають справу менеджери, як навчальну програму, що пропонує ця школа. Тому навички, якими можуть володіти чи не володіти менеджери, залежать від того, які «предмети» вони вивчали чи не вивчали в різних школах досвіду[6].
   Під час розгляду суб'єктів управління, працівників підприємства та його керівників, слід акцентувати увагу на проблемі розвитку і використання їхнього творчого потенціалу в процесі розробки та ухваленні управлінських рішень, на завданнях підвищення кваліфікації співробітників. Під час впровадження в процес управління сучасних методів креативного менеджменту приділяється увага всім його компонентам: економічним, адміністративним, морально-психологічним. Важливим моментом є створення творчої атмосфери в колективі, акумулювання креативних ідей, стимулювання розвитку процесу самореалізації і самовдосконалення співробітників, їхнього особистого та колективного творчого розвитку, узгодження внутрішніх інтересів співробітників із завданнями підприємства.
    Таким чином, розвиток творчого потенціалу та його реалізація сприяють підвищенню ефективності діяльності організації в цілому, а використання інструментів креативного менеджменту, дозволяє оперативно й творчо вирішувати складні завдання в галузі передачі інформації та дієвої політики організації.
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Показники  креативного менеджменту


Індикатори, що  визначають ступінь ефективності працівників, які займаються  висуванням і розвитком креативних ідей


Фінансові показники, що характеризують  результати реалізації  креативних ідей,  рівень  їх впровадження








